

Рецензии

О.А. Рузакова

РЕЦЕНЗИЯ

Предпринимательское право:

учебник для академического бакалавриата / Под ред. Н.И. Косяковой.

М.: Юрайт, 2015. 402 с.

Учебник подготовлен авторским коллективом юридического факультета Института экономики, управления и права Российского государственного гуманитарного университета при участии профессоров и преподавателей Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова, Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», Института государства и права Российской академии наук, Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, под редакцией доктора юридических наук, профессора, заведующего кафедрой частного права Российского государственного гуманитарного университета Н.И. Косяковой.

Издание рекомендовано Учебно-методическим отделом высшего образования в качестве учебника для студентов высших учебных заведений, обучающихся по юридическим направлениям и специальностям.

Безусловным достоинством настоящего учебника является органичное сочетание традиционного и инновационного подходов к изложению материала. Текстовый материал иллюстрирован схемами, таблицами, графиками. В учебнике наглядно выделены примеры судебной практики, информация о реформировании законодательства, цитаты, размышления авторов, статистический и справочный материалы. Данный подход позволил обеспечить высокий научно-методический уровень изложения учебного материала.

В данном учебнике учтены последние изменения российского законодательства, в том числе связанные с реформированием гражданского законодательства, осуществляемого в соответствии с Концепцией развития гражданского законодательства, подготовленной на основании Указа Президента Российской Федерации от 18 июля 2008 года № 1108 «О совершенствовании Гражданского кодекса Российской Федерации».

Представленная в учебнике научная концепция рассматривает предпринимательское право как отрасль права, основанную на сочета-

нии частноправовых и публично-правовых начал. При этом отчетливо выражен взгляд на развитие регулирования нормами данной отрасли права отношений, которые складываются как при осуществлении, так и при организации предпринимательской деятельности в новых условиях реформирования гражданского законодательства России, а также ее судебной системы, что позволяет охватить основную хозяйственно-правовую проблематику.

Исходя из этого представляется вполне логичным, что в начале учебника, состоящего из 12 глав, в числе общих вопросов раскрыты понятия предпринимательского права, предпринимательской деятельности, ее признаки, методы и принципы правового регулирования. Предпринимательское право охарактеризовано как отрасль права, определено его место в российской правовой системе, показаны внутренне связанные отраслевые институты, становление, развитие и объединение которых исторически обосновано, научно доказано, а соответствующие нормы содержатся в системе источников.

В последующих главах акцент сделан на наиболее востребованных и перспективных направлениях предпринимательской деятельности, в том числе на правовом обеспечении инновационной деятельности в сфере предпринимательства.

Комплексный подход, задача охватить различные аспекты предпринимательской деятельности обусловили включение в учебник глав, посвященных правовому режиму результатов интеллектуальной деятельности, государственному регулированию предпринимательской деятельности как в целом, так и на уровне отдельного предприятия, внешнеэкономической деятельности. Рассмотрены особенности защиты законных интересов предпринимателей, а также их ответственность. Незаменимую помощь в приобретении навыков практической работы для будущих юристов призвана оказать глава о правовой работе в сфере предпринимательства.

Материал учебника актуален, изложен понятным языком, использованы основные правовые источники, представляющие специальные акты законодательства в их действующей редакции, представлена судебная практика. Такой подход нацелен на создание необходимого информационного обеспечения читателя сведениями о позитивном праве и его применении. В учебнике также присутствует определенный критический анализ законодательства с предложениями по совершенствованию правового регулирования предпринимательской деятельности.

Несмотря на то, что учебник написан для студентов высших юридических учебных заведений, он вполне может быть использован студентами и магистрантами, обучающимися по другим специальностям, где предусмотрено изучение предпринимательского права, а также для повышения квалификации практикующими юристами и всеми, кто интересуется проблемами предпринимательского права.